

开春即开工 项目建设忙

五常

16个重点产业项目注入增长新动力

□张劫 肖飞

本报记者 潘宏宇 白云峰

防疫不误工时,实干不负春光。按照省市“开春即开工”部署和“一手抓防疫、一手抓生产”总体要求,五常市于4月1日举行了2020年重点项目建设暨“开春即开工”推进活动。

春寒料峭遮不住蛰伏在泥土深处的生机,疫情阴霾挡不住经济发展的铿锵脚步。当天,中粮米业(五常)有限公司扩建11万吨稻谷加工线项目、五常市永泽现代农业有限公司现代农业综

合产业园项目、葵花药业股份有限公司葵花物流产业园等3个投资超亿元的重点项目开工建设,拉开了一幅冲破疫情阻碍、加速项目引领的“中国优质稻米之乡”发展新蓝图。

五常市当天集中开工的项目主要涉及稻米深加工、绿色山产品和医药物流及药品配送等领域,部分产品在国内乃至国际同行业中处于领先地位,这批项目的落地投产将为加快五常经济发展注入澎湃动力。

今年,五常市重点产业项目共16个,其中新开工项目7个,续建项目9

个,总投资30亿元,今年计划完成投资6.8亿元。重点产业项目涵盖食品加工、医药物流、生物科技、稻米深加工、新能源和节能环保、循环经济产业等多个领域,投资体量大、规模品质高、综合效益好,必将进一步促进五常经济稳增长。

五常市委副书记、代市长杨健要求各有关部门抓紧协调,助力项目安全复工建设,确保项目有序安全平稳开工。全市要紧紧围绕年初确定的招商引资、产业项目建设任务目标,抓项目、扩投资、促发展,决战春季开工、力保全

年,实现疫情防控和经济社会发展双胜利。要采取务实管用措施,确保产业项目建设取得明显成效,包企业市级领导和相关单位要采取一企一策的办法,逐户研究解决问题,帮助企业抓好生产经营。解决好企业用水、用电等问题,积极协调金融部门、大中专学校开展银企对接、校企合作,解决企业融资、用工难题。要狠抓干部作风改进,真正为产业项目建设提供保障。时刻保持信心不动摇、精神不懈怠、干劲不减弱,顽强拼搏,攻坚克难,以产业项目建设的新突破,促进全市经济社会发展实现新跨越。



全省“百大项目”之一的通河县二甲沟水库工程3月末复工后,工程建设人员正加班加点推进工程进度。

胡建军 王宇贺 本报记者 潘宏宇 白云峰摄

木兰 项目投资规模达历年之最

本报讯(王雪菲 记者潘宏宇 白云峰)草木蔓发,一年看开局。4月1日上午,在率先开工的龙能生物质热电联产项目开工现场,人头攒动、机车轰鸣,木兰县举行了2020年省百大、市重点项目开工仪式,按下了重点项目高质量发展的启动键。一批全局性、基础性、战略性重大项目的开工,将成为推动木兰县域经济发展新引擎。

木兰县今年推进的省百大、市重点5个项目中,有4个投资超过了亿元,3个省“百大项目”年度计划投资4.59亿元,项目投资规模创历年之最。其中,通航机场项目总投资2.1亿元,今年计

划投资1.1亿元,民航机场选址报告批复、水土保持行政许可批复、空军选址意见、用地预审、规划选址意见,可研报告批复,通信、导航、监视台(站)台址的技术审查选址报告目前已完成,4月至6月完成土地初审及规划等相关工作并进展的启动键。一批全局性、基础性、战

略性重大项目的开工,将成为推动木兰量9311万度,年供热能力60万平方米,年利用生物质燃料15万吨。该项目现已完成80%土建工程量,设备已进场安装,年末实现并网发电、供热。

今年,木兰县市重点项目总投资6.68亿元,年计划投资5.09亿元。哈尔滨天滋矿业黑龙江省木兰东升超贫磁铁矿项目总投资1.47亿元,年处理矿石量500万吨,年生产铁矿粉50万吨;黑龙江天兆猪业有限公司年产20万吨饲料加工厂建设项目总投资5000万元,达产后年生产20万吨全价料。目前,项目备案、选址、地勘、设计均已完成。

尚志市委市政府近年来牢牢扭住项目建设这个牛鼻子,大力推进招商引资,不断优化产业结构,努力构建“4+3”现代产业体系。去年全社会固定资产投资24.1亿元,全市固定资产投资总量是哈尔滨市唯一超过20亿元的市县。

今年,尚志市委市政府将紧紧围绕打造“活力尚志、法治尚志、幸福尚志、清廉尚志”奋斗目标,加快构建“4+3”产业体系。今年全市重点项目春季开工52个,首批7个、第二批17个、第三批28个,总投资46.74亿元,当年计划投资25.16亿元。



尚志市尚义委棚户区改造(一期)项目施工现场。

黄守堃 本报记者 潘宏宇 白云峰摄

方正 9个重点项目集中开复工

本报讯(杨洪亮 记者潘宏宇 白云峰)4月1日,方正县在方正经济开发区举行了9个省市重点项目集中开复工仪式。

集中开复工的9个省市重点项目,涵盖了新能源、粮食加工、合金刀具等多个产业领域,涉及范围广、投资额度大。方正县委副书记、县长郑伟希望各企业能够抢抓工期,加快推进,早竣工、早投产、早见效。各职能部门要加大服务力度,把疫情耽误的时间抢回来,造成的损失夺回来,奋力夺取防疫情、促发展“双胜利”,为县域经济高质量发展助力添彩。

当天,方正经济开发区的合金刀具产业园标准化厂房一期工程也正式复工。下一步,益海嘉里、华利塑业等3个产业

项目以及园区2个基础设施建设项目建设也将陆续开工建设。随着全面的复工复产,全县上下将继续克服疫情影响,在抓好企业服务基础上,全力抓好招商引资和产业项目建设,将疫情所带来的负面影响降到最低,确保方正县经济稳步发展。

自2月中旬以来,方正县按照省市关于做好企业复工复产的总体要求和部署,坚持抓疫情防控、抓企业复工复产、抓项目建设、抓招商引资齐头并进,陆续组织具备条件的企业复工复产。目前,全县75家“四上”企业已复工71家,占比达94.67%,其中规上工业、规上服务业、限额以上贸易业实现“百分百”复工。



延寿县已开工建设3个,分别为延寿县生物质热电联产项目(省百大)、鼎鑫生物工程有限公司沙棘鲜果深加工项目(省百大)、延寿利达粮油有限公司仓储加工建设项目,计划总投资6.96亿元,年度投资5.26亿元。

钱玺勇 本报记者 王志强摄

延寿县已开工建设3个,分别为延寿县生物质热电联产项目(省百大)、鼎鑫生物工程有限公司沙棘鲜果深加工项目(省百大)、延寿利达粮油有限公司仓储加工建设项目,计划总投资6.96亿元,年度投资5.26亿元。

共建“德美通河” 共享“幸福家园”

通河荣获“全国村庄清洁行动先进县”

本报讯(胡建军 记者潘宏宇 白云峰)中共中央农办、农业农村部日前印发通知,对措施有力、成效突出、群众满意的全国村庄清洁行动先进县予以通报表扬,通河县是哈尔滨市唯一获奖县。

荣誉的取得,是近几年通河县委县政府开展以“六德六美”为主题的“德美通河”建设、驰而不息推进农村精神文明、深入开展农村人居环境整治村庄清洁行动的结果。

大力实施强基固本工程,让基层组织作用强起来。整顿弱涣散党组织,82个行政村全部实行一肩挑。建设、青山等村在党支部带领下,变成了远近闻名的“花园村”。

大力实施农村环境综合整治工程,让人居环境美起来。推进“六改”“四化”工作,整治脏乱差,建设美丽家园。全县坚持发展特色产业与脱贫攻坚相结合,走“绿色+特色”产业扶贫发展新路子,充分挖掘“二河三山四湖”资源优势,整体推进美丽乡村建设。

大力实施农村文化繁荣工程,让文化生活亮起来。已建成1个新时代文明实践中心,8个所,47个站。各镇

文明实践所、站积极组织农民开展文体活动,健康向上的农村文化生活日益繁荣。

加强典型示范工程,让人民群众生活富起来。把村屯绿化与大果榛子、食用菌、北药产业发展相结合,全县大榛子已发展到20万亩,约占全国人工种植面积的1/6,目前已建成大榛子种植扶贫基地29个,82个村集体种植大榛子5100亩带动贫困户958户,户均增收2300元。有8个村发挥地缘优势,依托铧子山旅游景区以民宿带动乡村旅游发展,1200多户农户融入乡村旅游链条,让群众看到村庄清洁的成果。

全县村容村貌大幅提升,共创建国家级生态镇2个、省级生态镇6个、生态村75个,省级百强示范镇1个、风情小镇2个,精品村6个、示范村20个。去年,新时代文明实践中心在完成省级试点验收后晋升为国家试点县。

今后,通河县将以新时代文明实践中心全国试点县为契机,一以贯之持续用力,继续开展农村人居环境整治村庄清洁行动,共建“德美通河”,共享“幸福家园”。

方正

依托龙头 组建农业产业联合体

本报讯(杨洪亮 记者潘宏宇 白云峰)为了抢抓农时,方正县松南乡的种粮大户们正筹建农业产业联合体,计算着为企业增效、合作社增强、农民增收这“三笔账”。

方正县松南乡订单面积31000亩,占全乡土地面积38%。松南乡将以龙头企业黑龙江秋然米业有限公司为牵头,成立“龙头企业+农业合作社+农户”农业产业联合体,组织红旗村利海粮食产销专业合作社、黎明村喜腾粮食产销专业合作社等6家合作社加入联合体,组织订单农户3500户。

算好龙头企业“品牌账”。发挥秋然米业公司在农业产业化联合体中的引领作用,联合体统一品种、统一管理、统一施肥、统一销售,确保大米品种可溯源,保证秋然品牌价值。

算好农户订单种植“经济账”。完善普通农户与联合体订单保底收购的利益联结机制,每亩地保底收入可达1100元左右。目前,普通农户通过联合体产前统一购种环节,每斤籽种比市场价格便宜0.5元,化肥比市场价格每吨便宜100元,仅此两项每亩可节约成本24元。普通农户通过联合体各项利益联结,产前、产中、产后生产成本可节约12%左右。

延寿

工企对接 近500岗位促就业扶贫

本报讯(钱玺勇 记者王志强)4月3日,延寿县举行了以“招工引匠、才市暖阳”为主题的工企对接暨现场招聘会,掀起了该县就业扶贫的新一轮高潮。当日,来自香其酱油、延大牧业、鼎鑫生物等28家县域企业前来对接洽谈,提供各类就业岗位496个,吸引了9个乡镇500余名求职者进场咨询求职,仅一上午时间共有138人与用工单位达成意向性协议,为延寿县今年“做活就业扶贫”这篇文章开了个好头。

此次工企对接暨现场招聘会,旨在进一步落实稳企政策,促进农村贫困劳动力就地就近就业,使具备复工复产企业尽快恢复正常生产、达产达效。

延寿县就业扶贫工作以扩大农村

建档立卡贫困劳动力就业规模、促进贫困劳动力实现转移就业增收脱贫为目标,通过举办各类职业技能培训班、现场招聘和就业服务活动为贫困劳动力搭建就业平台。截至去年末,全县建档立卡贫困劳动力5118人,已就业2880人,占贫困劳动力的56%。“目前,延寿县已制定了贫困劳动力省外、省内、县内、乡内4个务工计划,采取搭建用工对接平台、加强职业技能培训、发展扶贫车间、开发公益岗位等有效形式,力争确保有务工意愿的贫困劳动力100%就业。”延寿县人力资源和社会保障局局长赵迎春介绍,下一步将争取做到减负、稳岗、扩就业“三管齐下”,既要稳住受疫情冲击较大的行业,也要从新行业、新业态、新模式中挖掘就业潜力。

五常

线上线下 金融助力备耕春种



五常镇杏花村村民张书有向五常农商银行备耕服务队介绍大棚种植准备情况。

本报讯(王丽萍 记者潘宏宇 白云峰)松土、育苗、盖膜这些活都不成问题,五常市五常镇杏花村村民张书有种植2000平方米蔬菜大棚,缺钱是备耕的头疼事儿。五常农商银行的备耕服务队了解情况后给他线下申请,由管辖行五常支行为其贷款20万元。在大棚现场,五常农商银行董事长崔铭和五常支行行长付晶涛手把手教张书有使用手机银行贷款、还款操作,张书有高兴地说:“农商行的启动资金可给我解决了大问题,手机银行真有效率,能随用随贷,随有随还。”

“受疫情影响使农户遇到资金难题,五常支行创建了专门帮农助农的

微信群,由信贷员和各企业、家庭农场、种养大户、村委会领导等组成,有关的省市县金融政策、贷款预约、益农信息都发送到群,群里的信贷员可以在微信线上直接指导农户解决问题。”五常支行行长付晶涛介绍。

五常农商银行五常支行全面贯彻“一手抓防疫,一手抓备耕”的政策要求,快速落实上级联社金融科技惠民创新举措,积极推动线上、线下服务渠道,全面满足疫情形势下乡村各类经营主体差异化的金融需求,以金融活水助力备耕复种。目前,五常支行对管辖的9个村发放备耕复种贷款1100万元,占该行农业贷款总规模的11%。